



文昌湖区防疫生产两手抓,多举措点燃发展新引擎

助推『200亿项目』驶入快车道

疫情防控战打响以来,在这场没有硝烟的战争中,文昌湖区工委书记、管委会主任汪德法带领全体党员、机关干部逆流而上,日夜奋战在防控一线,严防控、保民生、广动员、作表率、助复工,成为战役前沿的中坚力量。与此同时,随着21日文昌湖科创中心项目的开工,为全区项目建设开启了加速“引擎”。当天全区规上企业复工率达到90%,在全市企业复工复产上迈出了坚实的一步。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 何旭东



2020年文昌湖区重大项目集中开工暨文昌湖科创中心项目开工仪式

2980名党员主动请缨 日夜奋战在防疫一线



1月31日晚,淄博文昌湖省级旅游度假区(下简称“文昌湖区”)新冠肺炎疫情防控工作领导小组组长、区工委书记、管委会主任汪德法,带队开展防疫情况随机夜查。突击检查了商家镇西阿村、冶西村、白家村、地铺村、七河村、前太村、西马村等9个村和文昌嘉苑社区的疫情防控情况,并随机检查了一家小型超市的新冠肺炎疫情防控工作。期间,慰问奋战在疫情防控最前线的基层工作者。晚上9:30分,夜查完毕,对各村积极做好防控给予肯定,对检查中工作措施落实不到位的地方,当场指出,督促整改。

这是汪德法和文昌湖区党员干部坚守在抗“疫”一线工作的缩影。

在1月25日召开新冠肺炎疫情防控工作领导小组工作会议上,汪德法提出,新冠肺炎疫情是关系群众生命健康的大事,全区上下要把疫情防控工作作为当前的首要任务。区、镇、村各级,必须把责任放在心上、扛在肩上、抓在手上,全力做好疫情防控各项工作。

文昌湖区交通便利、村庄分散,在此次抗击疫情过程中面临巨大压力。不过,文昌湖区有一个很好的工作传统,那就是“一线工作法”,在一线发现问题,在一线寻找解决问题的办法。

回望文昌湖区的抗“疫”历程,汪德法连续主持召开5次专题会议,部署疫情防控工作。为全力做好疫情防控,文昌湖区提出,区、镇、村三级疫情防控所需物资全部由区财政出资保障,由区地方事业局统一采购,为疫情防控提供了物资保障。

1月26日,汪德法到镇村、主要路口调研疫情防控工作,根据各村防控疫情的实际,提出“三有三到”工作措施,做到全力防控,科学防控疫情。要求各劝返点按照“有人值守、有劝返标识、有宣传口号”的“三有”工作标准,全面落实好外地人员排查和辖区居民安全工作。最终的工作效果用“三到”进行评估,即“宣传引导到位、物资保障到位、督导检查到位”。

1月30日,汪德法到文昌湖迎宾馆实地查看集中医学观察隔离点准备情况,对集中医学观察、疑似病人、密切接触者运送等各项工作提出明确要求。在滨莱高速文昌湖出入口、镇卫生院、集中隔离医学观察点、村庄,都留下了他的足迹。他到一线实地督导,在一线发现问题并提出解决办法。

自防疫工作开展以来,文昌湖区充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,全区2980名党员主动到防疫一线,在全区63个村、滨莱高速文昌湖出入口等地,设立防控点、劝返点,实施强制卫生检疫措施,对所有进出人员开展主动健康申报和体温检测,建立台账,发现异常第一时间上报。织起了一张严

密的党员义工疫情防控网。

网办21个高频事项

免费为企业“帮办代办”

控疫情,也要促复工。疫情发生后,文昌湖区行政审批服务局推出“网上办”、“预约办”、免费邮寄等举措,组织各窗口梳理出可网办的21个高频事项。利用微信公众号等媒介公示办理网址、操作流程、咨询电话等,倡议办事企业、群众上网办理相关事项。采取上门服务、容缺受理等措施,为淄博宏鑫医药有限公司、山东中天玫瑰电子商务有限公司分别提供免费“送证上门”、“容缺”办理调档函服务,企业不出门即可完成相关手续办理,确保办事企业在疫情防控期间满意度不减的同时,全力保障企业复工复产做足准备。

2月14日山东鑫圣博医疗用品有限公司在文昌湖区注册成立,仅用时1小时。“为抗击疫情,我们推出了不见面审批服务。得到申请人准备注册成立新公司消息后,马上安排专人指导准备相关材料。政策允许范围内积极帮办代办,远程指导申请人通过全程电子化登记APP进行签名。最终仅用一小时,山东鑫圣博医疗用品有限公司的营业执照办理完成,这个速度超过了日常窗口办理速度。”文昌湖区行政审批服务局许可科科长姚佳告诉记者。

姚佳说,营业执照办理完成后,该局及时与刻章企业进行联系,临时加班,为企业免费刻制了公章,使得企业可以顺利开展业务。“在疫情防控的关键期,为企业服务好就是我们最重要的工作。从2月3日至19日,文昌湖区注册成立三家企业。”

利用“互联网+”

帮助企业减负

“体温36.2度,可以通过,扫码填写体温。下一个……”19日一早,在山东锐石研磨材料有限公司门口,工作人员拿着体温枪对每一名员工进行体温检查。与其他企业测量体温然后手写登记个人信息不同,这里的登记不用纸笔。工人们测量体温后,用手机扫描贴在门口的二维码,马上弹出应登记的所有个人信息,只需要填写自己的体温后保存即可,整个过程大约15秒。

“这是一个节省人力投入,提高效率的好办法。”该公司董事长魏淑云说,11日企业复工后,每天对进厂人员测量体温登记人员信息,成为硬性要求。可是测量体温进行人员登记是一个很复杂的工作。通过这个系统,每天节省了大量时间和人力,大家也不用互相接触。这家企业对外发货比较多,此举也减少了企业员工与外人的接触。

文昌湖区经济发展局局长赵迎春告诉记者,这套系统是由该局员工自主开发,虽然比较简单,但是却非常有效,省下了大量人工填写表格的时间。所有进入企业人员经体温检测后,只需扫描手机二维码,一次填写相关信息,就可完成信息登记,数据将自动生成电子表格存入后台数据库。后台技术人员通过对企业复工人员的身份信息、测量体温等信息进行查验、分析,及时掌握企业用工情况和企业职工健康状况。不仅省去了企业职工在登记本上记录信息的繁琐,实现人员零接触,节约时间提高效率,而且极大方便企业对自身员工的健康管控。此外,通过调取后台数据,就能掌握企业一线员工工

态的健康状况,对于政府部门管理和服务企业也提供了很好的数据支撑。对全区企业复工复产又提供了一道安全“防火墙”。

目前这套系统已经在文昌湖区各大企业得到推广使用,大大提高了员工进出工厂的效率。

打通瓶颈

为复工复产保驾护航

淄博金利丰机械厂为新华医疗呼吸机、监护仪等防疫医疗设备配套提供密封配件、螺母接头等机械零部件。2月7日晚文昌湖区接到省工业和信息化厅关于支持相关企业复工复产的消息后,当晚研究决定帮助企业复工复产。经济发展局工作人员连夜帮助企业完善预案,第二天一早进行复工,从做出决定到企业复工,仅用时11小时。

截至21日下午4:00,文昌湖区共申请复工企业211家,涉及复岗员工4262人;已验收复工企业172家(规上企业34家),复岗职工共3672人,其中市内职工3543人,省内市外职工109人,省外职工20人。申请复工的企业在经区经济发展局对其完成“体检”且现场验收合格后,才可实现复工复产。2月21日一天共验收复工复产企业20家。

伴随着企业陆续复产,原材料和产品运输受限的问题进一步凸显。部分村居私设卡口,禁止复工职工进出等难题也困扰着企业。为此,文昌湖区建设局(交通局)牵头9部门召开工业企业及物流企业复工复产保障工作会议。就文昌湖区《战疫情保畅通通行证》办理达成一致。资料齐全的,办理时限原则上不超过一天。

为支持符合条件的企业复产复工,文昌湖区财政局落实减免企业承租经营用房房租政策。梳理辖区内承租国有资产经营用房企业,并第一时间电话告知企业在收取2020年房租时免收2-4月份房租,共减免房租24万元。

一系列的组合拳,充分发挥干部能动性,积极营造更优营商环境。为企业复工复产、新建项目落地生根创造一切积极条件。据悉,2020年文昌湖区确定市、区重点项目50个,总投资214.24亿元,年度计划投资46.94亿元,有8个项目列入市重大项目,是近年来项目数量最多,投资额最大的一年,2020年固定资产投资预计同比增长35%。

对此,汪德法表示,当下就是要正确处理疫情防控和发展的关系,坚持两手抓、两手硬、两促进。要坚定“小区要有大作为”的信念,事争一流,唯旗是夺,大抓落实,狠抓落实,勇于担当,敢于作为,坚决打赢疫情防控和重点项目建设硬仗,统筹抓好经济发展、双招双引、企业复工复产、生态环境、民生改善等各项工作,确保完成今年经济社会发展任务目标,全力打造淄博市新旧动能转换新的经济增长极。

